



本版图片系本报资料图

省会夜市开启智慧城管模式

入冬以来,昼短夜长,省会部分夜市提早,为保证早晚高峰道路畅通,省会各区域城管部门的夜市治理各有特色。各区治理早夜市为即将到来的2018年城市管理开了个好头。

本报记者 李会娉

新华区 10个早夜市安装视频监控

新华区城管局不断创新管理模式,并针对早夜市管理混乱、市场外溢等情况,提出了“在早夜市安装视频监控检查系统的建议”。

新华区城管局针对辖区早夜市管理无序,且在现阶段为了便民又不能全部取缔的现状,从去年开始,就着手研究早夜市管理问题,大家出点子,找答案,破难题。为此,专门成立了市场管理办公室,每天进行通报,每半月调度,每月考评,并纳入了全区市容环境卫生综合考评体系。经过全局反复调研,结合“双问计”活动的深入开展,好中选优,采纳了“安装摄像头视频监控系统监管早夜市的建议”,下决心投资50万元在辖区12条街道早夜市出入口安装可视化视频监控系统,彻底解决早夜市管理难这一城市顽疾,这种做法在全市尚属首例。

在具体推进这项工作时,由于资金问题使该建议无法实施,只是停留在调研考察阶段。但随着早夜市管理问题越来越突出,需要投入主要精力,大量人力检查督导考评,才能保障正常运转。通常情况下,人工检查因市场间距远,再加上堵车的原因,一早上只能检查三、四个早市就到了撤市时间。因检查的时间段不同,效果不佳,考评的公平公正性难以体现。此外,在现阶段无法全部取缔早夜市的情况下,本着“谁办市场受益,谁出资购买摄像头”的原则,该局召开多次协调会,让大家清楚地认识到“只有创新管理举措搞变革才能生存下去,不然就会被迫陷入取缔的境地,创城标准不允许市场这么乱下去”。大家意见高度统一,纷纷在合作书上签字,购买摄像头的款项很快凑齐了;新华区城管局也通过建设智慧城管相关要求向区政府申请专项资金搭建监控运行平台的办法争取到资金,最终使“点子”浮出水面。

目前,新华区城管局已在10个早夜市陆续安装了监控摄像头,平均每市场安装3个监控摄像头,监控所辐射辖区达到了80%以上的市场,此项工作正在积极推进,争取在全区市场实现全覆盖,并向二环外、三环外市场延伸管理。通过安装此系统,主要将市场秩序、开市闭市时间、垃圾清扫状况、出入口外溢状况、线外经营状况等影响市容卫生的行为及现象纳入视频监控范围实时监控。此录像资料可保存15天,可随时调阅查看。

通过一个时期的运行,该局已经实现了视频检查系统与数字化指挥中心平台的衔接,真正做到了指挥中心显示大屏实时监控,微机随时监控,手机平台移动监控。并通过指挥中心平台有效提高了市场精细化管理水平,使市场管理考评更加精准,科学,快捷,畅通,高效。

目前,新华区城管局已在数字化指挥中心平台专门安排人员监控市场秩序,做到了第一时间发现问题,第一时间通过电话、对讲机督导市场管理人员进行整改,并根据市场管理现状,适时考评打分。

该平台是利用立杆或电杆,安装高清高速智能球和高清探头建立集视频监控、定位系统等于一体的管理平台。基于移动网络和视频回传技术,将市场状况信息实时回传至视频监控管理平台,从而实现对市场实时监控。

经过创城的考验,可视化视频监控系统在创城中发挥了重要作用,解决问题更加高效快捷,体现了市场管理考评的公平、公正性。市场管理者自我监督、自我约束意识明显增强。在阳光透明的可视化视频监控下,管理人员佩戴标识清晰,按时到位,履职尽责;垃圾箱配置密度科学合理,环卫保洁人员随处可见;市场和谐文明氛围更加浓厚。

裕华区

开展夜市治理专项行动

自12月1日起,裕华区城管执法大队开展专项行动,重点治理该区域占道经营、市场外溢、共享单车无序停放等问题。

裕华区从加强夜间管理开始,特别是严厉管控晚高峰道路秩序。数据统计2017年省会机动车保有量为260万辆,车辆增多,道路拥堵等现实存在的问题对道路秩序提出了更高的要求和管理标准。东岗路(建华大街至翟营大街)现象就是以上问题的集中反映。河北医科大学、医大一院、大石门步行街、春天广场等学校、医院、商业体云集于此短短500米左右的道路两侧。人流量大,车辆密集,占道经营乱象突出,交通拥堵严重,市民意见很大。

为根治占道乱象,缓解交通压力,恢复正常交通秩序,方便市民通行。自12月1日起,裕华区城管执法大队责成机动中队开展专项行动,重点治理该区域占道经营、市场外溢、共享单车无序停放等问题。通过加强组织领导、制度落实、严管重罚、退出机制实现管理规范化、常态化、长效化。行动当天清理占道经营摊点25个,夜市外溢20处,监督共享单车运维人员规范、清撤单车500余辆。

为保证专项行动的效果和管理延续,提高整治效率,彻底改观拥堵、脏乱现状。机动中队一是加强与裕兴、裕强、裕东、槐底四个中队的盯守衔接,保证管理效果的延续性和执行力;二是机动中队夜间加强巡查频次,严管重罚,由易到难,以点带面,逐步实现取缔任何妨碍交通秩序、市容秩序的占道经营摊点;三是严重警告夜市经营单位,必须保证不得提前进场,按时规范经营,保证无外溢摊点,强调退出机制;四是约谈共享单车,要求增加晚高峰期运维人员,减少投放车辆,加快清撤速度,同样强调退出机制。五是落实值班制度,切实加强组织领导。机动中队作为夜间管理工作的责任主体,必须不走过场,每天安排专人带队,加强检查督促。

长安区

夜市区域起始点 设值班服务台

据了解,长安区夜市避开晚高峰时段,开市时间为19:00,夜市区域设可移动式夜市标识牌,闭市收回,注明设置路段及管理规定。开市前,路段不得有候市现象,夜市区域设置流星雨亮化设施。

长安区夜市区域起始点设值班服务台,工作人员一肩五责(日常管理、交通疏导、防恐、防汛、食品安全),开市时段保洁人员不间断收集,保持垃圾不落地,做到摊撤场清。

按照“一线一牌一保洁”执行,即一线:路牙石至摊位划定1.2米购物通道黄色标识线,线内经营、线外查扣;一牌:设置市场标识牌,注明市场设置路段、开闭市时间;一保洁:市场区域日常清扫保洁市场化,均交环卫大队执行。

